

EL VIEJA CATÓLICO

DE CIUDADELA
CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Puntos de suscripción.

En la Redacción, calle de Negrete, n.º 18.
Y en esta tipografía.
En Palma: Tipografía Católica.

Condición de la publicación.

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.
En provincias, 1.50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS.

Los suscriptores á 5 cént. por línea.
Los no suscriptores á 10 id.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

Año X.

Ciudadela, sábado 18 de Septiembre de 1892.

Núm. 1.027.

SECCION RELIGIOSA.

Domingo 18.— XV después de Pentecostes. — Los Dolores gloriosos de Ntra. Señora, S. Eustaquio y compañeros mártires y el B. Francisco de Posadas confesor.

Lunes 19.— S. nro Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia y San José de Cupertino confesores.

Martes 20.— San Juan obispo y mártir.

Miércoles 21.— San Mateo apóstol y evangelista.
Témpora.—Ayuno.

Cáltes.

Domingo 18.— La Misa y oficio divino son de los Dolores gloriosos de Ntra. Señora, con rito doble y color blanco haciéndose conmemoración de Santo Tomás de Villanueva y de la Dominica.

En la Catedral fiesta en honor de los Dolores de Ntra. Señora, predicando el Rdo. D. Gerónimo Florid Pbro. Continuando al anochecer la oración de 40 horas esponsiéndose S. D. M. á las 6 y reservándose á las 7 y media.

En el Rosario por la tarde explicación de Doctrina por el Rdo. Lic. D. Pedro Moll Feónomo.

En San Francisco fiesta en honor de las llagas del Seráfico Patriarca de Asis con sermón que dirá el Rdo. D. Pedro Villalonga Feónomo.

En Santa Clara á las 10 fiesta en honor de Ntra. Señora de la Merced, predicando el Rdo. D. Juan Barber Beneficiado del Concordato.

En la iglesia rural de San Juan Bautista á las 9 Misa rezada y homilia por el Rdo. Sr. Anglada y Torrent Beneficiado.

Lunes 19.— La Misa y oficio divino son de San Juan y compañeros mártires con rito doble y color encarnado.

Martes 20.— La Misa y oficio divino son de los Santos Eustaquio y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado, haciéndose conmemoración de la Vigilia.

Miércoles 21.— La Misa y el oficio divino son de San Mateo Apóstol con rito doble de 2.ª clase, haciéndose conmemoración de la feria.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE.

La preparación del Jubileo Episcopal de S. S. Leon XIII.

Oración cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la celebración del Jubileo episcopal del Padre Santo, aumente la fidelidad á la Cátedra de Pedro y la mútua caridad de todos los católicos.

PROPÓSITO

Pureza de intención en las obras, para que nuestras oraciones y limosnas sean más agradables á Dios.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.ª El cierre general de tiendas en los domingos y fiestas de precepto, al menos durante los divinos oficios de la mañana y tarde.

2.ª La asistencia puntual de los cristianos á los divinos oficios en los domingos y dias festivos y la debida reverencia en el santo templo.

3.ª Varias necesidades particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Septiembre, y dias en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Dia 15 Santa Catalina de Génova.

Dia 20 San Miguel Arcángel.

DOCE DIAS EN MALLORCA.

IMPRESIONES DE VIAJE.

(Continuacion.)

Dos horas tardó el ferrocarril en llevarnos de Palma á Manacor, arrastrándose rápidamente entre viñedos extensísimos y plantaciones de árboles frutales, y deteniéndose á cada cuarto de hora en una estación. Casi todos los pueblos que hallábamos al paso, diseminados por la feraz llanura, aparecían medio ocultos entre la arboleda, dominados por sus iglesias parroquiales, algunas de ellas grandes y hermosas, á juzgar por su exterior. Uno de esos templos, no recuerdo cual, ostenta una torre-campanario, de lo más esbelto y elegante que hay en Mallorca en este género.

Muchos son los pueblos en que descuella, no lejos de la Parroquia, alguna otra gigantesca mole, parda y vetusta, coronada de cúpulas y torres: son los Conventos que edificó y sostuvo la piedad de nuestros mayores y que nosotros hemos destruido, secularizado ó profanado; puertos de refugio para los naufragos del mar de la vida, que nosotros hemos cegado; nidos en que habitaban las águilas del saber y la virtud, que nosotros hemos desalojado..... Al verles levantarse todavía imponentes, grandiosos, proyectando su gigantesca sombra sobre las casas que en torno de ellos se agrupan, como polluelos bajo las alas maternas, me daba no sé que tristeza pensar en sus celdas vacías, en sus claustros solitarios, en su coro desierto y silencioso.

Acosados por el tiempo, no pudimos detenernos en los pueblos y villas del llano, en alguno de los cuales, según la Guía, hubiéramos podido contemplar monumentos megalíticos, iglesias y oratorios del tiempo de la reconquista, retableos góticos y esculturas antiguas. ¿Qué le habíamos de hacer? El ferrocarril se detenía cosa de dos ó tres minutos en cada estación y el tiempo corría, corría mucho más que la poderosa máquina.

En Manacor nos detuvimos breve rato, y luego, embarcados en un coche de execrable recordación, y por un camino de no menos ingrata memoria, dimos con nuestros asendereados cuerpos en Porto Cristo. ¡Ay! no son todo venturas y gratos solaces los que pasa el excursionista: el tal oficio, como todos, tiene sus gajes y quebras: mareos, cansancios, fatigas, molimiento de huesos, inclemencias del tiempo, tal cual vez hambre canina y algun que otro desencanto se mezclan y entretajan, como groseros hilos, en la fina, encantadora urdimbre de las gratas impresiones, los asombrosos espectáculos é inesperadas sorpresas.

¿Por qué este recuerdo de las fatigas y contrariedades anejas á todo viaje, por más artístico que sea, acude á mi mente ahora y no antes? Yo lo atribuyo á la impresión que nos produjo la aridez y monotonía de la campiña que atravesamos para ir de Manacor á Porto Cristo, aquella planicie seca, inculta, rojiza, solo matizada á grandes trechos por unos pocos lentiscos, calcinada por un sol de fuego que cernía en el espacio, y luego aquella costa baja, y pedregosa, sin promontorios ni peñascos y apenas sin playas..... El contraste con la llanura que se quedaba atrás, tan feraz, tan primorosamente cultivada, con sus extensísimos viñedos, su espesa arboleda y sus casas de campo, haría desfallecer la imaginación más poderosa.

Para colmo de males, tuvimos que aguardar buen rato á que el guía de las cuevas pudiese acompañarnos, y esto, unido á que para pasar de Porto-Cristo á la celebrada gruta del *Drach* tuvimos que andar gran trecho por un senderillo ingrato, recibiendo de lleno los rayos de un sol abrasador, hizo que la entrada de la caverna nos pareciese aún menos notable de lo que en realidad es.

Pero cuando precedidos del guía penetramos en la desierta gruta, tan preñada de misterios y de gratísimas sorpresas, y á la luz de las lámparas que llevábamos comenzaron á surgir de las tinieblas las delgadas columnas, los grupos de primorosas estalactitas, las ali-

ligranadas, trabajadísimas techumbres, que envidiarían los más ricos alcázares morunos y los lagos de aguas inmóviles, purísimas, de cuya tersa superficie la luz de las lámparas arrancaba reflejos azulados y en cuyo fondo se retrataban fidelísimamente las techumbres, las columnas, los grupos de estalactitas de contornos que la oscuridad no permitía distinguir claramente, la imaginación recobraba sus fuerzas y parecía que del fondo de los lagos y por entre las primerosas arcadas de columnas aéreas, las hadas de aquel palacio encantado iban á aparecer sonrientes, vaporosas, bellísimas, vestidas de blancos cendales, entregándose á sus mágicas danzas.

La voz del guía, que no cesaba de indicarnos bellezas y curiosidades, repercutía en las profundas cavernas con ecos apagados y á nuestro paso las sombras densísimas, verdaderas moradoras de aquella encantada gruta, se disipaban, retrocedían y se deslizaban á nuestro lado para invadir rápidamente las magníficas salas que se quedaban atrás. De cuando en cuando aparecían estalactitas de formas fantásticas, asemejando arosísimas estatuas sobre pedestales de singular esbeltez, columnas delgadísimas, casi transparentes, que con soberano esfuerzo parecían sostener las enormes, pesadísimas bóvedas, árboles frondosos, telas de caprichosos bordados y aquellas lagunas de fondo formado por concreciones calcáreas, de aguas tan transparentes, que á no avisarle el diligente guía, algún viajero entraría en ellas creyendo pisar tierra firme.

¡Maravillosa morada de invisibles genios, fabricada gota á gota por la mano de Aquel que supo formar el Universo y todas sus maravillas y grandezas con una palabra, una sola de su divina boca! Él, que mandó á las aguas que cubriesen la tierra, hizo brotar de los mares los continentes y de las sierras los terribles volcanes, pobló el espacio inmenso de astros y creó con el divino soplo de su aliento el alma humana, más grande, más hermosa que tierras y mares y mundos y soles, pues es su propia aunque mísera imájen; Él, mandó también á la humilde gota que al descender de las nubes, pasando por misterioso laboratorio de arcillas y cales y gredas y rocas, penetrase en las entrañas de la tierra y lentamente, año tras año y siglo tras siglo y edad tras edad, se convirtiese en piedra y poblara de maravillas, ante las cuales el arte humano siente caer sus nobles alas, los hondos senos de la tierra.

Al rededor de dos horas pasamos admirando la extensa caverna, verdadero laberinto del que la más clara y serena inteligencia no sabría salir sin ayuda de

guía.... Y por cierto que el de las cuevas del Drach tiene especial gusto en referir un episodio, que, en aquellas honduras y lobregueces, no produce á todos los viajeros el mejor efecto. Refiere, con expresiva frase, cómo dos jóvenes catalanes, conducidos por un falso guía, se perdieron en lo más intrincado de la caverna y andaron por espacio de quince horas por sitios intransitables, sin luz, sin fuerzas, hambrientos, jadeantes, buscando con los ávidos ojos en las pesadas bóvedas y en los impenetrables muros un rayo de luz solar que no aparecía nunca, hasta que resueltos á morir, se tendieron junto á una estalactita que desde entonces tienen el nombre de «Descanso de los extraviados». Una frase, una tan sólo, escribió en la roca uno de los viajeros extraviados, en la que exprimí toda entera la angustia de un corazón que siente batir las negras alas de la muerte: «No hay esperanza». *¡No hay esperanza!* El grito del naufrago arrollado por las olas en medio del Atlántico, sin tierra á la vista y con la tempestad cerniéndose sobre su cabeza, no debe de ser tan horrible.... Y para dar el último toque á tan expresiva narración, nos decía el buen hombre:

—Ni yó, que tantos años hace que enseño estas cuevas, sabría salir sin luz, si bien me basta la de un cigarro; pero sin esta ayuda no saldría.

A todos nos hizo el mismo efecto la narración del guía: no nos sobrecojió el pánico; pero desde aquel instante la gruta no nos pareció tan bella, y aunque el ánimo no desfalleció, algo había en nosotros que nos impelía á salir pronto de aquellas lobregueces, aspirar aire libre y ver la clara luz del sol. Y cuando á la salida los ardientes rayos del astro rey hirieron nuestros ojos, se ensanchó el corazón, nos pareció más bello el monótono paisaje antes descrito y con placer pusimos nuestros nombres en el album en que todos los visitantes consiguan sus impresiones, al pié de la frase bíblica: *Benedicite omnia opera Domini Domino.*

Al regresar á Manacor pude dedicar un momento, un escaso cuarto de hora, a la visita de la iglesia parroquial, cuya elegante torre-campanario me hacía esperar algo bueno. La nave es elevada, hermosa, de gran cabida, con capillas laterales muy espaciosas. Mi acompañante me hizo subir á un camarín en que se venera la imagen de Jesús Crucificado, escultura antigua, muy hermosa ennegrecida por el tiempo, de brazos muy extendidos, cuerpo descarnado, la cabeza caída sobre el pecho, los cabellos al natural, exactamente parecida en todo á la célebre pintura de Velazquez. En el camarín entraba tan débilmente la

claridad del día, que para ver la santa imájen tuvimos que encender un fósforo y á su luz tenue y oscilante no sé qué impresión me produjo aquella faz descarnada, casi oculta en la poblada cabellera, aquellos hundidos ojos, aquellas gotas de sangre negra que bajaban de la corona de espinas.... Se hallaba el alma suspensa como ante algo participante de la Magestad divina.

—Este Cristo—me decía mi acompañante en voz baja—fué robado: tenía una costosa corona de plata; los clavos de manos y piés eran del mismo metal gruesos, pesados, tanto que escitaron la codicia de un hombre..... Siempre me acordaré de aquel día. Entrábamos en esta iglesia algunos amigos y al tomar agua bendita uno de nosotros sintió una punzada, miró, y vió en la pila, hecha pedazos, la corona del Santo Cristo. Salimos á la calle consternados, llamamos, acudieron los vecinos, la Guardia Civil, subimos aquí y hallamos la imagen en posición tal que daba espanto: el cuerpo inclinado hacia adelante, sosteniéndose en la Cruz por un milagro patente; los brazos caídos, casi tocando el suelo; la cabellera echada completamente sobre la faz... Crea V. que la impresión recibida entonces no se me borrará nunca.

En presencia de la venerable piadosísima imájen, en la sombra del oscuro camarín y oyendo contar el monstruoso sacrilegio, sentía yo en mis carnes esos calofrios de lo que indigna, de lo que apena, de lo que da espanto.

Parecíame ver al ladrón golpeando y zarandeando la sagrada efigie, para arrancarle la corona y clavos, con las manos crispadas, lívida la faz, los ojos desencajándose de las órbitas. ¿Como no murió de espanto el sacrilego criminal? Quizá sintió sobre su frente el rozar de aquella negrísima cabellera, quizá alguna de aquellas manos, al arrancar los clavos que las sostenían, abofeteó su mejilla.....

—No es posible pintar lo que sucedió entonces—prosiguió mi acompañante:—el pueblo entero, consternado, llorando á lágrima viva, vino á pedir á Dios perdón de aquel sacrilegio, temeroso de que la ira divina se desatase sobre Manacor... Y cuando escondido en la sombra de un abandonado rincón del templo halló la Guardia civil al sacrilego, milagro fué que no pereciera á manos del pueblo.

El corazón guarda, fresca todavía, la impresión que me produjo la historia del robo de los clavos y la corona del Cristo de Manacor.

ANGEL RUIZ PABLO.

Noticias.

ZOLA

Y LAS EMINENCIAS MÉDICAS DE PARÍS

Mr. Emille Zola, que para escribir su nuevo libro ha hecho en Lourdes todo género de observaciones, ha presenciado dos veces el interrogatorio á que someten los médicos á los enfermos.

El sábado 20 de Agosto presencié el acto el insigne literato en ocasión de estar reunidos 15 ó 20 facultativos, entre los cuales se hallaban un miembro de la Academia de Medicina, numerosos internos de los hospitales de París y varios directores de establecimientos termalés. También asistieron al interrogatorio varios médicos extranjeros.

La primera enferma interrogada fué Clementina Trouve.

Desde hace tres años venia padeciendo una carie de los huesos del talón. El médico que la había asistido declaró en un certificado que solo con la amputación de la pierna podría la enferma evitar un fatal desenlace.

La muchacha llegó á Lourdes con el pie vendado y sin poder andar. En esta situación entró en la piscina. Al salir habían desaparecido todas las úlceras y con los huesos completamente sanos.

Desde los primeros instantes caminó perfectamente sin sentir la más pequeña molestia.

Clementina se presentó ante el tribunal formado por los médicos para hacer constar su milagrosa curación. Examinada por los facultativos, vieron que no tenía ni la más leve cicatriz.

—¡Pero esto es verdaderamente milagroso!—exclamó Mr. Zola.

—Nosotros no pronunciamos nunca esa palabra—respondieron los médicos—pero debemos reconocer que no hay para este fenómeno explicación racional ni científica.

—Pero si el hecho es cierto—replicó el novelista—es justo é indispensable llevar la convicción á todos los ánimos.

Siento que no estén aquí todos los profesores de París.

—La puerta de nuestra clínica no se cierra á nadie, caballero.

—Pero—insistió M. Zola,—¿Habéis visto las úlceras antes de sumergirse la enferma en la piscina?

Las ha visto el médico que certifica y su testimonio es sagrado para nosotros, tanto más, cuanto que nos consta que el doctor que ha visitado á Clementina no ha creído nunca en las curaciones sobrenaturales.

M. Zola, cuyo excepticismo medical—milagroso es grande, ha suplicado que se depuren los hechos y se proceda á un minucioso exámen de este caso.

No es el Quirinal de Roma, ni el de Berlín, ni las Tullerías de París, ni el Real de Madrid, ni el Capitolio de Washington el

mejor palacio del mundo; ni en él habita ningún emperador ó rey.

El mejor palacio es el Montstuars, construido cerca de Rothesay (Inglaterra), propiedad del Sr. Bute.

Es, en primer término, el mayor y el más costoso del mundo.

Su estilo es gótico puro, con sus severas líneas rectas que le dan un aspecto hermoso, á la par que soberbio ocupa una extensión de veinte acres de terreno; sus ocho fachadas son de marmol jaspeado; su portada es de alabastro, y los 1.220 balcones, del más fino marmol de Carrara; en el patio principal, que mide cuarenta metros cuadrados, se levantan, ochenta hermosas columnas de siete metros de elevación, construídas con marmol rojo de Atenas, y todo el pavimento es de marmol blanco y negro ó blanco y rojo; paredes de las habitaciones están forradas de caoba, palo de rosa, roble ó nogal con chimeneas de marmol negro tallado.

El coste de tan magnífico palacio, sin contar el mobiliario, ha ascendido á 12 millones de duros.

El Papa está ya en vísperas de celebrar su Jubileo episcopal, pues el 19 de Febrero de 1843, fué consagrado arzobispo *in partibus* de Damietta. Los católicos preparan con este motivo peregrinaciones, fiestas y homenajes. El día de la Epifanía de 1893, los niños de las familias católicas de Roma, comenzarán las fiestas siendo recibidos por Su Santidad, al que entregarán como ofrenda jubilar sus aguinaldos. El 11 de Febrero, fiesta de Nuestra Señora de Lourdes, el círculo de la Inmaculada Concepción ofrecerá á Su Santidad el homenaje de sus oraciones; desde el 13 al 18 del mismo mes, habrá en las iglesias de Roma sermones y ejercicios de piedad, para prepararse piadosamente á la celebración del Jubileo, y en los mismos días serán recibidos en audiencia y por grupos regionales los peregrinos italianos. El 19, aniversario de la Consagración, el Papa celebrará la Misa en la Basílica de San Pedro, á cuya ceremonia podrán asistir los peregrinos todos y los católicos de la ciudad. En los días 20, 21 y 22 se celebrará un triduo en la iglesia de San Lorenzo en Panisperna, en la que fué consagrado; durante estos días se vestirá y alimentará á cien ancianos pobres, preparándolos también para recibir la comunión. Todos los peregrinos que acudan á las fiestas serán alojados en el Vaticano, siendo recibidos á su llegada á Roma por los socios del Círculo de San Pedro y asistidos á expensas de Su Santidad por los Hermanos de la Caridad.

La Sagrada Congregación de Ritos ha dado un decreto, *urbis et orbis*, en que después de recordar la devoción universalmente extendida hacia el casto esposo de la Virgen María, desde que Pio IX le proclamó patrón de la Iglesia universal y desde que León XIII celebró sus glorias eminentes y el poderío de su protección en su Encíclica de 15 de Agosto de 1889, habla de las súplicas que se han dirigido á la Santa Sede para que la fiesta del santo Patriarca fuese elevada á solemnidad superior; pero Su Santidad no había juzgado prudente, á pesar de los testimonios de devoción, cambiar las tradiciones del culto como se le pedía.

Sin embargo, como sucede con frecuencia que la fiesta de San José, fijada en 19 de Marzo, coincide con el domingo de Pasión ó con algunos de los días de la Semana Santa

y no puede por tanto celebrarse en tal fecha, Su Santidad, después de conocer el juicio de la Sagrada Congregación de Ritos, ha decidido que si la fiesta de S. José cayese en domingo de Pasión, se celebre el día siguiente lunes, y si cayera en un día de la Semana Santa, se celebre el miércoles que sigue al domingo *in albis*, primero después de Pascuas.

Mr. Thomas Greenwood ha publicado recientemente un curioso libro, en que hace un resumen comparativo de las principales bibliotecas del mundo, colocándolas en el orden siguiente:

La más importante de todas es la de París, que comprende más de dos millones de volúmenes y 160.000 manuscritos.

Entre la biblioteca imperial de San Petersburgo y el Britishmuseum no hay diferencia sensible. En este último existe cerca de millón y medio de volúmenes.

La biblioteca real de Munich encierra, sobre poco más ó menos, 900.000, pero hay considerable número de folletos.

En seguida vienen la biblioteca de Berlín con 800.000 volúmenes, la de Copenhague con 510.000 y la de Dresde con medio millón.

La de Gottingen (Alemania) ocupa un puesto distinguido con 600.000 volúmenes.

La biblioteca imperial de Viena sólo cuenta con 400.000 volúmenes y la de la Universidad posee casi otros tantos. Las de Buda Pesth y Cracovia tienen cada una 300.000.

Recientemente se ha abierto en Contón una biblioteca pública. El virrey, cuando se verificó la inauguración; hizo resaltar las ventajas que la nueva generación del Celeste Imperio había de conseguir con el nuevo santuario consagrado á las ciencias y á las letras.

Junto á la biblioteca se ha colocado una imprenta para la publicación de libros que contribuyan á instruir y moralizar á los hijos del pueblo. El virrey se inscribió con 11.000 libras esterlinas en la lista de suscripción para obra tan utilitaria.

En la Colonia australiana de Victoria hay una biblioteca por cada 4.800 habitantes, mientras que en Inglaterra sólo existe una por cada 277.000.

En América, las bibliotecas son numerosas; pero se ven casi desiertas, como las españolas.

Gacetilla.

Extracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad en segunda convocatoria el día 14 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia del Sr. D. Joaquin Comella Teniente 1.º de Alcalde, con asistencia de los Sres. Gelabert, Gornés, Camps y Oléo, fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Habiéndose procedido al acto de la subasta para la enagenación de los dos lotes sobrantes de la vía pública en el camino del Degollador se declaró desierta por no haberse presentado proposición alguna.

Verificada la subasta de las obras para la construcción de un cobertizo en el lavadero público del paseo de San Juan fueron ad-

judica las como más beneficiosos postores á saber: el lote referente al maderaje á D. Juan Arguimbau Gener por el precio de 484 Pesetas y á D. Antonio Florit Sancho el lote de albañilería por 420 Pesetas.

Se acordó que el camino del cementerio tenga la anchura de seis metros, debiendo tomarse por base para dar las líneas correspondientes, la pared de sillares que existe en la propiedad de los herederos de D. Miguel Capella, no permitiéndose la construcción de ninguna pared que no esté arreglada á este acuerdo quedando encargada la comisión de obras para su ejecución.

Fué acordado por razón de higiene y de policía que los solares que se hallan abiertos en la calle del conquistador queden cerrados dentro del plazo de ocho días.

Acordose, previo informe de la Comisión de obras, que la altura minima que debe darse á las viviendas ó casas así en la planta baja como en el primer piso sea de 3'30 metros y que en vista de los abusos é informalidades que se observan en la presentación de los planos, no se darán curso si no lo efectúan en la forma legal.

Habiendo ofrecido espontaneamente D. Antonio Vila Juaneda elevar las aguas de la Fuente pública del paseo de San Juan á siete metros de altura para el mejor servicio de abasto de la población costeando de su particular peculio el importe de las obras y maquinaria al efecto necesarios, cuyos planos han sido aprobados por este Ayuntamiento, se acordó aceptar dicho ofrecimiento, y consignar en la presente acta un voto de gracias las más expresivas al Sr. Vila por sus elevados sentimientos de patriotismo quien apesar de los años de ausencia del país que le vió nacer no pierde ocasión para demostrar las afecciones que le unen á esta ciudad.

A instancia de D. Gabriel Vivó Bonet y mediante la presentación del oportuno expediente posesorio se acordó la inscripción en el amillaramiento á su favor de una casa situada en la calle de Mahón número 28.

Acordóse que pase á la comisión de obras una solicitud de D. Nicolás Picó Cabrisas pidiendo licencia para construir una casa en la calle de José M. Quadrado.

En la tarde del juéves llegó á esta ciudad S. S. Ilma. el Sr. D. Juan Comes y Vidal, Obispo de esta Diócesis, de regreso de la Península, después de tres meses de ausencia.

Los muelles y miradores de este puerto, apenas fué divisado el vapor, se llenaron de numerosísimo gentío que aguardaba la llegada del venerable Prelado.

Comisiones del Iimo. Cabildo Catedral, y de las Autoridades, fueron á recibirle y acompañado de algunos Sres. Capitulares fué trasladado á Palacio, entre las demostraciones de afecto del pueblo y los repiques de campanas de los templos de esta ciudad.

El viaje de S. S. Ilma. de Barcelona á Soller y Ciudadela fué felicísimo, si bien una contrariedad, digna de cuenta, hizo retardar su viaje por un día: la Junta local de Sanidad de Sóller impuso al «Leon de Oro» treinta horas de observacion, por no sabemos que órdenes emanadas de Palma.

Por la noche la nueva banda de música de la Congregacion de San Luis Gonzaga pocas semanas hace organizada obsequió á nuestro amadísimo Prelado con una serenata en el patio del Palacio episcopal quedando S. S. Ilma. sumamente complacido del obsequio, y felicitando á los jóvenes músicos en la persona de su director el jovencito D. Juan Cavaller.

Reciba el venerable Prelado nuestra respetuosa y cordial bienvenida.

También llegaron en el «Leon de Oro» el M. I. Sr. D. Antonio Villas Canónigo Lectoral y Rector de este Seminario Conciliar y el Rdo. Sr. D. Buenaventura Puigcarbó Pbro. Capellan de las Madres de la Enseñanza. Bienvenidos sean.

Por los dependientes del Resguardo de Consumos fueron decomisados ayer por la mañana en la Plaza de Colon varios cascós que contenian alcohol y también fueron hallados los matuteros.

Gracias al patriotismo y reconocido amor que profesa á su ciudad natal, D. Antonio Vila Juaneda, recientemente llegado á esta ciudad procedente de la isla de Cuba, tendremos el gusto de ver en breve instalada la importante mejora de la nivelacion de las aguas de la fuente de San Juan hasta siete metros de altura. Creemos que este vencidario agradecerá tan útil como provechosa mejora que desde hace tiempo se venía acariciando.

Con el vapor *Leon de Oro* salieron ayer para Soller el M. I. Canónigo de la Catedral de Mallorca D. Guillermo Puig, secretario que fué del inolvidable Sr. D. Mateo Jaime durante todo su episcopado en las Diócesis de Menorca y Mallorca; D. Jorge Martorell Capellan de honor del mismo, hoy Beneficiado del Concordato en Mallorca, y los Sres. D. Jaime Bosch y D. Agustin Muntaner, Pbro. los cuales pasaron también algunos años en esta ciudad y en la que tienen todos numerosos amigos. Esperamos que no será esta la última visita que recibiremos de tan simpáticos señores y amigos particulares nuestros.

Con el objeto de sufrir el consiguiente arresto, en la mañana de ayer por orden de la Alcaldía fueron encerrados en el Depósito municipal algunos jóvenes que en la noche anterior andaban vociferando por las calles de esta ciudad.

Se ha impuesto 10 pesetas de multa á un

vecino por infracción del art.º 82 de las ordenanzas municipales y Bando de policía.

El Excmo. Sr. Director general de Instrucción pública con fecha nueve de Agosto último nombró en virtud de oposición Maestra en propiedad de la escuela pública de niñas de esta ciudad á D.ª María de la Soledad Felany y Oliver.

La Comisión Provincial ha señalado el día 23 del actual á las 12 de su mañana para resolver incidencias de los Reemplazos de 1892 y 1893, debiendo presentarse en la capital los mozos Pascual Marqués Martínez, Francisco Melis Sastre, y Antonio Fallana Moll.

En el sorteo verificado en el Santuario de Nuestra Señora del Monte Toro han sido premiados los números siguientes:

2317 con el remontar de plata.

1849 con la sortija de oro.

308 con los rosarios engarce y cruz de plata.

1522 con el crucifijo peana níquel

231 con la pila de agua bendita.

Movimiento del Puerto.

Buques entrados.

Día 15.—De Barcelona pallebet «Nueva Estrella», de 36 tods., pat. José Bagur, con 5 trips., 2 pas. efectos.

Día 15.—De Barcelona vapor «Leon de Oro», 278 tods., cap. Francisco Arguimbau, con 22 trips., 25 pas. y efectos.

Buques despachados.

Día 16.—Para Barcelona vapor «Leon de Oro», 278 tods., cap. Francisco Arguimbau, con 22 trips., 43 pas. y efectos.

Día 17.—Para Barcelona pallebot «Flor del Mar», de 40 tods., pat. Miguel Roman, con 5 trips., 1 pas. efectos.

COMUNICACIONES

Habiéndose dispuesto por Real orden de 30 de Agosto último, se saque á pública Subasta la conduccion de la correspondencia postal entre Mahón y Ciudadela, se pone en conocimiento de aquellos á quienes convenga que, en estas oficinas, de mi cargo, obra el pliego de condiciones con arreglo á las que se contrata dicho Servicio.

Las horas de oficina son, de 9 á 12 mañana, y de 3 á 8 noche.

Ciudadela 16 de Septiembre de 1892.

El Jefe J. Mulet.

Viaje extraordinario

El LEON DE ORO con motivo de las fiestas de la Merced en su viaje del 23 de los corrientes admitirá pasaje con gran rebaja de precios si reúne suficiente número de pasajeros. Para más informes al consignatario en esta D. Lorenzo Arguimbau.

LECHE DE BURRA

Las personas que quieran tomar de dicha leche, pueden dirigirse á la calle de Alcántara número 20. También se sirve á domicilio.

Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús, á cargo de Rafael Massaner, Alcántara, 11.